

Ланчикова А.А.
Студент факультета «Таможенное дело»
Российская Академия Народного Хозяйства
и Государственной Службы При Президенте РФ
Россия, г. Москва
Научный руководитель: Кудрявицкая Т. С.,
Кандидат юридических наук,
доцент кафедры ОТК ИПиНБ
РАНХиГС при Президенте РФ
г. Москва

**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ С ДРУГИМИ
КОНТРОЛИРУЮЩИМИ ОРГАНАМИ ПРИ ТАМОЖЕННОМ КОНТРОЛЕ ПОСЛЕ
ВЫПУСКА ТОВАРОВ**

Аннотация:

В статье раскрываются теоретические и правовые основы взаимодействия таможенных органов с другими контролирующими органами при таможенном контроле после выпуска товаров.

Ключевые слова: Взаимодействие таможенных органов, таможенный контроль после выпуска товаров, совершенствование, контролирующие органы.

Lanchikova Anastasia
Student of the faculty of the
Customs
Russian Academy of National
Economy and Public Administration,
Russia, Moscow
Scientific supervisor: Kudryavitskaya Tatyana,
Ph.D. in Law , senior lecturer

***INTERACTION OF CUSTOMS AUTHORITIES WITH OTHER REGULATORY
AUTHORITIES DURING CUSTOMS CONTROL AFTER THE RELEASE OF GOODS***

Annotation: The article reveals the theoretical and legal foundations of the interaction of customs authorities with other regulatory authorities during customs control after the release of goods.

Key words: Interaction of customs authorities, customs control after the release of goods, improvement, regulatory authorities.

В современных условиях развития внешнеэкономической деятельности особую актуальность приобретает вопрос эффективного взаимодействия таможенных органов с другими контролирующими структурами при осуществлении таможенного контроля после выпуска товаров.

Актуальность данной темы обусловлена несколькими ключевыми факторами, так как в условиях трансформации мировой торговли и введения беспрецедентных экономических санкций возрастает необходимость усиления контроля за перемещением товаров через таможенную границу.

Оптимизация системы таможенного контроля после выпуска товаров направлена на создание благоприятных условий для добросовестных участников внешнеэкономической деятельности при одновременном усилении контроля за недобросовестными участниками рынка. Внедрение электронного обмена данными, как показывает опыт Всемирной таможенной организации, позволяет существенно сократить время обработки грузов, что подтверждается снижением временных затрат на 30%. Это достигается благодаря унификации форматов данных, использованию защищённых каналов связи и интеграции информационных систем различных ведомств. Такие меры не только ускоряют процессы, но и повышают прозрачность и точность контроля. Совершенствование таможенного администрирования ориентировано на упрощение перемещения товаров через таможенную границу, что является важным аспектом взаимодействия таможенных органов с другими контролирующими инстанциями.

Цифровизация таможенных процедур и внедрение современных технологий контроля требуют соответствующей адаптации механизмов межведомственного взаимодействия. Необходимо обеспечить совместимость информационных систем различных ведомств и разработать единые подходы к анализу данных. Внедрение систем, подобных ICS2 в Европейском Союзе¹, позволит отслеживать перемещение товаров и обмениваться информацией в реальном времени. Эти технологии обеспечивают автоматизацию процессов, сокращают временные затраты на проверки и повышают прозрачность операций, что в конечном итоге способствует более эффективному выполнению задач контроля. Взаимодействие таможенных органов с другими контролирующими структурами в России представляет собой сложный и многогранный процесс, который направлен на обеспечение соблюдения законодательства, а также защиту экономических и санитарных интересов страны. В 2020 году Федеральная таможенная служба России совместно с Роспотребнадзором² провела более 500 совместных проверок. Совместная работа Роспотребнадзора и таможенных органов включает в себя, например, координацию действий в области санитарной охраны территории РФ от завоза опасных грузов. Главная задача совместной работы — защита территории РФ от эпидемиологических заболеваний. Таким образом, это позволило выявить значительные нарушения в области санитарного контроля, что свидетельствует о высокой эффективности скоординированных действий. Такой опыт демонстрирует важность межведомственного сотрудничества в решении задач, связанных с контролем качества и безопасности товаров. Анализ кейсов взаимодействия таможенных органов с

¹ ICS2 (Import Control System 2) — это усовершенствованная система контроля импорта, разработанная Европейским Союзом для обеспечения безопасности всех товаров, ввозимых в ЕС.

² Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека - это российский федеральный орган исполнительной власти, созданный 12 марта 2004 года.

другими структурами позволяет выявить как существующие проблемы, так и успешные решения.

В 2019 году в России был зафиксирован случай эффективного сотрудничества таможенных органов с Россельхознадзором³, в результате которого был предотвращен незаконный ввоз более 20 тонн опасной продукции. Этот пример подчеркивает значимость оперативного обмена информацией и скоординированных действий для предотвращения нарушений. При этом необходимо совершенствование информационных систем и повышение уровня подготовки специалистов, что обеспечит более эффективное взаимодействие. Кроме того, анализ предшествующих исследований и публикаций показывает, что вопросы электронного таможенного декларирования и его организационно-правового обеспечения освещались в работах других ученых. Это подчеркивает важность научного подхода к вопросам, связанным с таможенным регулированием, что может способствовать улучшению практики взаимодействия.

Однако, особую значимость всё ещё приобретает вопрос взаимодействия таможенных органов с налоговыми органами, правоохранительными структурами, органами сертификации и стандартизации. Такое сотрудничество позволяет повысить эффективность выявления нарушений, связанных с недостоверным декларированием, уклонением от уплаты таможенных платежей и иных правонарушений. Формами из взаимодействия с этими органами являются: проведение совместных проверочных мероприятий, обмен информацией, координация действий при выявлении нарушений, создание мобильных групп для контроля на границе.

³ Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору – это федеральный орган исполнительной власти, который был создан 9 марта 2004 года.

В настоящее время существует ряд существенных проблем во взаимодействии таможенных органов с различными контролирующими структурами:

Например, во взаимодействии с налоговыми органами существует ряд определенных проблем. Различия в направленности деятельности ведомств: Таможенные органы и налоговые службы имеют разные приоритеты и цели, что затрудняет совместную работу. Это приводит к неэффективному распределению ресурсов и недостаточной координации действий. Несоответствие в выборе объектов для совместных проверок: Часто возникают разногласия по поводу того, какие объекты следует проверять, что может привести к упущению важных случаев нарушения законодательства. Несовершенство инфраструктурного обеспечения обмена информацией: Текущие системы обмена данными между ведомствами не всегда работают эффективно, что затрудняет доступ к необходимой информации и замедляет процесс принятия решений. Проблемы с интеграцией информационных систем: Различные информационные системы, используемые таможенными и налоговыми органами, не всегда совместимы, что создает дополнительные сложности в обмене данными. Различия в сроках проведения аналитической работы: Каждый орган имеет свои временные рамки для проведения аналитических исследований, что может негативно сказаться на совместных инициативах. Использование разных инструментов и источников информации: Разнообразие методов и источников данных приводит к несогласованности в аналитических выводах и затрудняет совместную работу.

С правоохрнительными органами возникают сложности в координации совместных действий. Отсутствие четких правовых норм и регламентов для

совместной работы между таможенными органами и правоохранительными структурами создает правовые пробелы. Отсутствие единых подходов к решению вопросов с санкционной продукцией: Разные ведомства могут иметь различные мнения по поводу обращения с санкционной продукцией, что создает правовые и организационные сложности. Проблемы с определением статуса и дальнейшей судьбой изъятых товаров: Неясность в правовых нормах, касающихся изъятых товаров, может привести к конфликтам между ведомствами и затягиванию процесса. Несогласованность действий разных ведомств: Отсутствие координации между правоохранительными органами и таможней может привести к дублированию усилий и потере времени.

Взаимодействие с органами сертификации и стандартизации несовершенно из-за правонарушений по подделке документов, проблем с оперативным получением информации о сертификатах и различий в подходах к оценке соответствия товаров.

Ярким примером сложностей во взаимодействии различных контролирующих органов является проблема с санкционной продукцией. Сегодня закон предусматривает уничтожение такой продукции при выявлении, но хитрые предприниматели, понимая риски потери товаров, специально ввозят продукцию без маркировки, знаков и сопроводительных документов. Это затрудняет однозначную классификацию товара как санкционного.

В таких случаях таможенные органы вынуждены возвращать товары в соседние страны, что даёт нарушителям возможность снова попытаться ввезти их в Россию. Эта проблема требует пересмотра правовых норм, регулирующих работу с продукцией, которая может быть санкционной.

Ситуация осложняется тем, что даже сами контролирующие органы не могут прийти к единому мнению о том, как поступать с такой продукцией.

Разброс мнений особенно заметен между Роспотребнадзором и Россельхознадзором. Первый выступает за более рациональное использование продукции. Второй выражает обеспокоенность безопасностью товаров неизвестного происхождения, что может угрожать здоровью граждан.

Таким образом, отсутствие чёткой регламентации и единого подхода к решению этой проблемы создаёт существенные лазейки для нарушителей и снижает эффективность контроля за ввозом санкционной продукции.

Для повышения результативности контрольных мероприятий и обеспечения экономической безопасности государства необходимо сосредоточиться на улучшении взаимодействия между всеми участниками процесса таможенного контроля после выпуска товаров. В связи с этим можно предпринять следующие шаги.

Первым шагом является создание единой межведомственной информационной базы данных. Это позволит сформировать общий реестр участников внешнеэкономической деятельности, внедрить систему управления рисками, автоматизировать обмен информацией и обеспечить защиту персональных данных.

Кроме того, важно совершенствовать взаимодействие с налоговыми органами. Для этого следует создать единую базу данных для обмена информацией, внедрить систему поддержки принятия решений, проводить совместные контрольные мероприятия, где представители обоих органов могут работать вместе для выявления нарушений и недочетов. Применение современных аналитических инструментов и методов для выявления рисков и

отклонений в данных, что позволит более эффективно контролировать соблюдение законодательства.

Развитие сотрудничества с правоохранительными структурами также играет ключевую роль. Установление прямых каналов связи, создание совместных рабочих групп, регулярные координационные совещания и обмен оперативной информацией помогут значительно улучшить взаимодействие.

Не менее важным является улучшение взаимодействия с органами сертификации и стандартизации. Разработка единых критериев оценки документации, создание общего реестра сертифицированных товаров, проведение совместных проверок и координация действий при выявлении нарушений способствуют повышению эффективности контроля.

Организационные меры, такие как разработка единых методических рекомендаций, проведение совместных обучающих семинаров, создание системы обмена опытом и регулярный анализ эффективности взаимодействия, также необходимы для достижения поставленных целей.

Технические улучшения, включая модернизацию линий связи, обновление программно-технических средств, обеспечение защиты информации и внедрение современных технологий обработки данных, являются важными аспектами для оптимизации взаимодействия.

Контроль и оценка эффективности мероприятий также требуют внимания. Необходимо проводить мониторинг результативности совместных действий, анализировать финансовые показатели, оценивать предотвращение нарушений и корректировать механизмы взаимодействия по мере необходимости.

Специальные рекомендации, такие как создание системы быстрого реагирования на нарушения, разработка единых форм отчетности, внедрение

автоматизированной системы обмена информацией и формирование базы успешных практик взаимодействия, помогут дополнительно укрепить систему контроля.

Развитие международного сотрудничества, включая участие в международных проектах, обмен опытом с зарубежными коллегами, гармонизацию подходов к контролю и координацию действий с таможенными органами других стран, также будет способствовать улучшению ситуации.

Наконец, совершенствование нормативно-правовой базы, включающее разработку новых регламентов взаимодействия, внесение изменений в существующие документы, упрощение процедур обмена информацией и закрепление ответственности за неисполнение обязательств, станет основой для долгосрочных изменений.

Также стоит отметить, что совершенствование информационных технологий является перспективным направлением оптимизации взаимодействия таможенных органов с другими контролирующими органами, что, в свою очередь, позволит повысить качество и оперативность выполнения проверок.

Цифровизация взаимодействия контролирующих органов предоставляет множество преимуществ. Она позволяет значительно сократить временные затраты на обработку информации, что особенно важно в условиях роста объёмов международной торговли. Кроме того, цифровизация способствует повышению точности и прозрачности процессов, минимизируя человеческий фактор. Это, в свою очередь, улучшает координацию между различными структурами и снижает вероятность дублирования функций или ошибок в данных.

Всё это позволит создать эффективную систему взаимодействия между всеми участниками процесса таможенного контроля, что в конечном итоге приведет к повышению результативности контрольных мероприятий и обеспечению экономической безопасности государства.

Более развитое взаимодействие позволит объединить усилия и ресурсы для более эффективного контроля. Например, отчет Всемирной таможенной организации за 2021 год указывает, что более 70% успешных операций по выявлению нарушений в международной торговле стали возможны благодаря тесному сотрудничеству таможенных служб с другими контролирующими органами. Таким образом, интеграция и координация действий становятся необходимыми для достижения общих целей.

Перспективы развития взаимодействия таможенных органов с другими контролирующими структурами связаны с внедрением инновационных технологий и улучшением обмена информацией. Например, автоматизированный обмен данными между таможенными органами и налоговой службой в России, внедренный в 2020 году, позволил сократить время проверки документов на 30%. Такие инициативы демонстрируют потенциал для дальнейшего совершенствования процессов. В будущем можно ожидать более широкого применения цифровых технологий, что повысит прозрачность и эффективность взаимодействия.

Совершенствование взаимодействия таможенных органов с другими контролирующими структурами в процессе таможенного контроля после выпуска товаров является важной задачей, направленной на обеспечение экономической безопасности страны и защиту ее интересов. Эффективное сотрудничество между таможенными органами и правоохранительными структурами позволяет значительно повысить уровень противодействия

незаконному ввозу санкционных товаров, что актуально в условиях современной глобальной экономики.

Таким образом, создание единой системы контроля после выпуска товаров и комплексная защита интересов государства становятся возможными только при условии налаженного взаимодействия между таможенными органами и другими контролирующими структурами. Это не только способствует повышению уровня безопасности и защиты внутреннего рынка, но и создает основу для устойчивого экономического развития страны.

Список используемых источников

1. «Стратегия развития таможенной службы Российской Федерации до 2030 года» утверждена распоряжением Правительства РФ от 23.05.2020 №1388-р (ред. от 12.07.2024).
2. Приказ ФТС России от 15.08.2011 № 1664 "Об утверждении Порядка информационного взаимодействия Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Федеральной таможенной службы при осуществлении санитарно-карантинного контроля в пунктах пропуска через государственную границу Российской Федерации" Катова К.И., Угаров А.Ф. Таможенный контроль после выпуска товаров: проблемы и пути его совершенствования // Электронный научный журнал «Вектор экономики». — 2019. — № 4. — С. [б. с.].
3. Приказ "Об утверждении Порядка информационного взаимодействия Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору и Федеральной таможенной службы при осуществлении

государственного ветеринарного надзора в пунктах пропуска через государственную границу Российской Федерации"

4. Крутиков В.К., Дорожкина Т.В., Алексеева Е.В. Использование опыта цифровой трансформации налоговых органов для гармонизации таможенной деятельности // IOP Conf. Ser.: Earth Environ. Sci. — 2021. — Т. 650. — С. 012012.
5. Алексеюк А. Д. Взаимодействие таможенных и пограничных органов Республики Беларусь